

Спецпроект «Наукоград»: Александр Павлович Градов

Мы [продолжаем спецпроект «Наукоград»](#), приуроченный к 125-летию нашего вуза, которое мы отметим в 2024 году, и знакомим с выдающимися политехниками, имеющими звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Этот выпуск посвящен ученому-экономисту, специалисту в области стратегического управления предприятиями, доктору экономических наук, профессору Александру Павловичу Градову.



А.П. Градов родился 21 июня 1926 г. в городе Первомайске Одесской области. Участвовал в Великой Отечественной войне. По окончании в 1945 г. в Ленинграде артиллерийского училища его в звании младшего лейтенанта направили на 1-й Дальневосточный фронт для участия в боевых действиях с Японией. А.П. Градов имеет боевые награды, в том числе «Орден Отечественной войны» II степени, медаль «За боевые заслуги», медаль «За победу над Японией».

После демобилизации в 1953 г. Александр Павлович идет работать на завод ЛОМО, где, начав с рабочего-токаря, последовательно занимает должности техника, мастера, планировщика и заместителя начальника цеха. Параллельно в 1959 году с отличием заканчивает вечернее отделение

машиностроительного факультета Ленинградского инженерно-экономического института по специальности «Экономика и организация машиностроительной промышленности».

В 1961 году переходит на работу в научно-исследовательский институт (НИТИ-18), в котором через некоторое время становится начальником отдела. Закончив без отрыва от работы в НИИ аспирантуру при Ленинградском политехническом институте и защитив в 1965 г. кандидатскую диссертацию, Александр Павлович переходит на преподавательскую работу в Политех, в котором успешно трудился до конца жизни.

В 1984 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук, а в 1986-м ему присвоено звание профессора. В 1994 г. профессор Градов создает в Политехе кафедру «Национальная экономика» на факультете экономики и менеджмента, руководит ею много лет, а основными направлениями научных исследований стали конкурентные преимущества национальной экономики, ее отдельных регионов, отраслей и предприятий. *«Александр Павлович, как настоящий Учитель, точно определял потенциал и возможности своих учеников, поддерживал и вдохновлял на научные достижения. Прекрасный преподаватель, известный ученый, но самое главное — удивительный человек, вокруг которого всегда был круг единомышленников и учеников»*, — вспоминает своего научного руководителя одна из [многочисленных учеников и последователей А.П. Градова](#), директор Агентства внешнего транспорта Санкт-Петербурга Александра Бахмутская.

КАФЕДРЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ 10 ЛЕТ

С 1995 г. кафедра получила лицензию на право подготовки специалистов по специальности «Национальная экономика».

С 1998 г. на кафедре стали обучать магистров по программе «Экономика фирмы».

Кафедра явилась основателем новой научной школы, разрабатывающей принципы формирования экономической стратегии предприятий. Она объединила свыше 30 ученых факультета, других научных и образовательных учреждений России и зарубежных специалистов, получила признание научной общественности РФ.

Среди студентов кафедры есть стипендиаты Президента Российской Федерации, фонда В. Потанина и других фондов. Высокий уровень ряда научных работ студентов отмечен Министерством образования РФ.

За прошедшее десятилетие издано 9 монографий и учебников, свыше 18 учебных пособий, опубликовано более 200 статей. Среди книг выдержавшая четыре издания «Экономическая стратегия фирмы», «Стратегия и тактика антикризисного управления фирмой», «Национальная экономика», «Математические методы и модели для менеджмента», «Экономика и организация безопасности хозяйствующих субъектов», «Региональная экономика», выпущенная по издательской программе «300 лучших учебников для высшей школы в честь 300-летия Санкт-Петербурга».

В работе над этими книгами принимали участие практически все преподаватели кафедры, привлекались преподаватели других кафедр факультета и вуза, сторонних организаций, зарубежные специалисты. В течение 2003-2004

гг. группа преподавателей кафедры работала по программе «Совершенствование преподавания социально-экономических дисциплин в вузах». Это инновационный проект развития образования, финансируемый Правительством РФ и Международным банком реконструкции и развития.

Большое внимание кафедра уделяет организации научной работы студентов. А Неделя науки ежегодно завершается студенческим КВН. Вот уже 10 лет в этом состязании веселых и находчивых кафедра традиционно занимает 1-е место. С 1994 г. на кафедре работает постоянно действующий научно-методический семинар. Профессора кафедры принимают участие в работе трех диссертационных советов вузов Санкт-Петербурга.

Результаты научных исследований кафедры нашли отражение в концепци-

ях промышленной политики правительства Санкт-Петербурга и Ленинградской области, а также в стратегических планах развития многих отечественных предприятий.

Силами кафедры, в том числе при финансовой поддержке института «Открытое общество», организованы и проведены: Всероссийская школа-семинар для работников высшей школы РФ, четыре международные научно-практические конференции по социально-экономическим проблемам будущего России, реформированию национальной экономики в России и в мировой экономической системе.

Результаты конференций и научных работ докладывались на трех международных экономических форумах в Санкт-Петербурге, в Правительстве города, на Всероссийских симпозиумах по стратегическому управлению промышленными предприятиями, проводимых РАН. Реко-

мендации этих конференций и докладов передавались в Государственную думу Федерального Собрания Российской Федерации, властные структуры Санкт-Петербурга и в другие заинтересованные организации.

Десять лет не очень большой срок в жизни столетнего Политехнического университета. Но за эти годы молодая кафедра, начавшая свое существование на старой мебели, извлеченной из подвала третьего учебного корпуса, сумела подготовить 9 кандидатов экономических наук, выпустила 85 специалистов, 145 бакалавров и 40 магистров.

Праздник по случаю юбилея кафедры прошел в Актовом зале ИМОПа.

С юмором и теплотой об истории кафедры рассказал ее первый заведующий профессор А.П. Градов. С юбилеем коллектив кафедры поздравил первый ректор А. И. Рудской.

Студенты всех курсов приготовили свои праздничные программы. С интересными и оригинальными поздравлениями выступили представители других кафедр факультета. Молодежный танцевальный ансамбль, приглашенный кафедрой мировой экономики, подарил юбилярам русские танцы. Заведующий кафедрой профессор М.Д. Медников одним дуновением задул все десять свечей на праздничном торте.

В зале было много студентов. Собрались и выпускники прошлых лет. Под сводами актового зала прозвучал гимн кафедры, исполненный всеми гостями, сотрудниками и студентами кафедры. Праздник удался.

Публикацию подготовил
В.Б. СТУПАН



Почти 40 лет отдал А.П. Градов Политеху, где ему удалось создать продуктивную научную школу «Экономическая стратегия фирмы». Под его научным руководством защищено 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Профессор вел интенсивную преподавательскую деятельность, читал лекции в университете и в Институте повышения квалификации руководящих работников и специалистов промышленности Российской Федерации по таким дисциплинам, как «История экономики», «Основы национальной экономики», «Основы региональной экономики», «Экономическая стратегия фирмы», «Экономические механизмы», «Институциональная экономика».

Опубликовано более 200 научных трудов профессора Градова, в том числе 12 монографий, 5 учебников, свыше 20 учебных пособий. Плодотворная научная и педагогическая деятельность профессора Александра Павловича отмечена многими правительственными наградами. В 1999 г. за выдающийся вклад в образование он стал лауреатом премии правительства Санкт-Петербурга.

А.П. Градов был академиком Международной академии науки и практики организации производства, членом президиума постоянно действующей научно-практической конференции по проблемам социально-экономического развития Санкт-Петербурга, включен в Федеральный реестр экспертов Российской Федерации в области научно-технической деятельности.

Материал подготовлен Управлением по связям с общественностью СПбПУ.

Текст: Инна Платова

Дата публикации: 2022.05.18

>>Перейти к новости

>>Перейти ко всем новостям